
Ingegneria Aerospaziale. Corso di Analisi Matematica 1.
Compito dell’8 settembre 2010

1. Siano f(x) = e−1/x
2

, g(x) =
√

4 + x2 − 2 e h(x) = ln

(
1 + x2

1 + x

)
.

Allora, per x→ 0 si ha: (per ogni affermazione indicare se è vera o falsa; 1/-1 punti a risposta).

(a) f(x) = o(g(x)); (b) g(x) = O(h(x)); (c) h(x) = O(g(x)); (d) g(x) = O(f(x)).

2. Se f : [0, 2]→ R è la funzione definita da f(x) := x4 − 2x2 + 1, quale tra le seguenti affermazioni è vera ?
Nota: chiamiamo “estremo relativo“ un numero che sia o di massimo relativo o di minimo relativo. (2/-0,5 p.).

(a) f ha un estremo relativo e un punto stazionario; (b) f ha due estremi relativi e un punto stazionario;
(c) f ha tre estremi relativi e un punto stazionario; (d) f ha due estremi relativi e due punti stazionari;
(e) f ha tre estremi relativi e due punti stazionari; (f) f ha ha tre estremi relativi e tre punti stazionari .

3. Si calcolino i seguenti limiti di successione (2,5 punti ciascuno)

(a) lim
n→∞

n
√
n5 + 8n + n! (b) lim

n→∞
n

(
n

√
3n + 1

n + 1
− 1

)

4. Calcolare il seguente limite di funzione (6,5 punti)

lim
x→0

√
1 + e4x −

√
2ex

sin(x) ln(1 + 2x)

5. Quali affermazioni sono vere per l’equazione differenziale y′ =
xy

1 + y2
, ambientata per x ∈ R (1/-1 p.)

(a) ha un’unica soluzione y(x) tale che y(0) = −1; (b) tutte le sue soluzioni sono definite su tutto R;
(c) tutte le sue soluzioni sono crescenti; (d) ha una soluzione y : R→ R limitata.

6. Data la serie

∞∑
n=0

(−1)n
n2 + sin(n3)

1 + n + n2 + n3
xn si individui l’affermazione corretta: (2/-0,5 p.)

(a) La serie converge assolutamente sse x ∈ [−1, 1] e converge per le stesse x.

(b) La serie converge assolutamente sse x ∈ [−1, 1[ e converge sse x ∈ [−1, 1].

(c) La serie converge assolutamente sse x ∈ [−1, 1[ e converge per le stesse x.

(d) La serie converge assolutamente sse x ∈]− 1, 1[ e converge sse x ∈]− 1, 1].

(e) La serie converge assolutamente sse x ∈]− 1, 1[ e converge sse x ∈ [−1, 1[.

(f) La serie converge assolutamente sse x ∈]− 1, 1[ e converge per le stesse x.

7. Calcolare il seguente integrale improprio (se esiste) (4 punti)∫ +∞

0

x + 2

x3 + x2 + x + 1
dx

8. Sia y0 ∈ R e si consideri l’equazione differenziale:

y′ =
y

2x
+

1

x2
+ 1, per x > 0, y(1) = y0.

(a) Si scriva l’espressione della soluzione y(x) (in dipendenza da y0) (2,5 p.);

(b) si calcolino (al variare di y0) i limiti di y(x) per x→ 0+ e per x→ +∞ (2 p.);

(c) si tracci il grafico di y(x) per i valori (che si ritengono) più significativi di y0 (2 p.);

(d) si dica per quali y0 – se ce ne sono – l’equazione y + 5 = 0 ha due soluzioni in ]0,+∞[. (1 p.).


















